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Questio 17

Um objeto tem altura hy=20cm ¢ estd situado a uma
distancia d=30cm de uma lente. Esse objeto produz uma
imagem virtual de altura h=40cm. A distancia da imagem 3
Lente, a distancia focal ¢ o tipo da lente sio
respectivamente:

2) 6.0cm: 7.5¢m; convergente

b) 1.7cm: 30cm, divergente

©) 6.0cm: -7.5cm; divergente

d) 6.0cm; 5.0cm; divergente
¢) 1.7em:=5.0cm: convergente

@) virtual, direita e menor que o objeto.

Observe o diagrama.

LA F

L

esse diagrama, estio representados um objeto AB ¢ uma
lente convergente L. F, ¢ F sio focos dessa lente.

A imagem A'B' do objeto AB serd

2) direta, real e menor do que o objeto.

b) direta, virtual ¢ maior do que o objeto.

©) direta, virtual ¢ menor do que o objeto.

d) invertida, real e maior do que o objeto.

<) invertida, virtual e maior do que o objeto.
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      BATERIA DE EXERCÍCIOS DE FÍSICA                       3º trimestre  


1- A casa de Dona Maria fica no alto de uma ladeira. O desnível entre sua casa e a rua que passa no pé da ladeira é de 20 metros. Dona Maria tem 60kg e sobe a rua com velocidade constante. Quando ela sobe a ladeira trazendo sacolas de compras, sua velocidade é menor. E seu coração, quando ela chega à casa, está batendo mais rápido. Por esse motivo, quando as sacolas de compras estão pesadas, Dona Maria sobe a ladeira em ziguezague. O fato de Dona Maria subir a ladeira em ziguezague e com velocidade menor está diretamente associado à redução de que grandeza física?
2-Qual o valor da velocidade escalar média, em m/s, de um móvel que se desloca 432 km em 6 h? 

(monte o diagrama e efetue o cálculo nas unidades corretas)
3- Um corpo de massa 12kg está submetido a diversas forças, cuja resultante F é constante. A velocidade do corpo num ponto M é de 4,0m/s e num outro ponto N é de 7,0m/s. O trabalho realizado pela força F no deslocamento de M para N é, em joules, de:

4- Um móvel viaja 300 km a uma velocidade constante de 60 km/h, pára para abastecer e almoço durante 1h e depois percorre mais um trecho de 200 km a uma velocidade de 100 km/h. Qual a velocidade escalar média na viagem completa?
5- Quando um objeto está em queda livre, o que podemos afirmar sobre suas energias, potencial e cinética? Justifique!

6- Uma pedra de 4 kg de massa é colocada em um ponto A, 10m acima do solo. A pedra é deixada cair livremente até um ponto B, a 4 m de altura. Quais são, respectivamente, a energia potencial no ponto A, a energia potencial no ponto B e o trabalho realizado sobre a pedra pela força peso? (Use g=10 m/s2 e considere o solo como nível zero para energia potencial).

7- Um objeto tem altura h = 20 cm e está situado a uma distância d = 30 cm de uma lente. Esse objeto produz uma imagem virtual de altura h = 40 cm. A distância da imagem à lente, a distância focal e o tipo da lente são respectivamente:

8- A imagem de um objeto real, fornecida por uma lente divergente, possui que características?

9- Observe o diagrama. Nesse diagrama estão representados um objeto AB e uma lente convergente L. F1 e F2‚ são focos dessa lente. A imagem A'B' do objeto AB será:
[image: image23.emf]
10- O diafragma mostra um objeto (O), sua imagem (I) e o trajeto de dois raios luminosos que saem do objeto.
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6culos com lentes.

a) convergentes - biconvexas.

Q

Que dispositivo éptico colocado sobre a linha PQ produziri
a imagem mostrada?

2) Espelho plano.

b) Espelho céncavo.
<) Espelho convexo.
d) Lente convergente.
¢) Leate divergente.

—
» Hotmal - natashabett,

Questio 24

A 60cm de uma lente convergente de 5 di, coloca-se.
perpendicularmente a0 seu eixo principal, um objeto de
15cm de altura. A altura da imagem desse objeto é:
2)5.0cm

b)7.5cm

©10.0 cm

d)125cm

¢ 150 cm

Questio 25

A vergéncia ou "grau” de uma lente de éculos. expressa em
dioptrias (di). equivale ao inverso da distincia focal (£).
medida em metros. Uma pessoa com hipermetropia, para
ver com nitidez um objeto colocado a 25 cm de seus olhos,
precisa usar éculos de leitura de "grau" 2 di positivas. A
distancia minima, em centimetros, para que essa pessoa.,

~Miro





Que dispositivo óptico colocado sobre a linha PQ produzirá a imagem mostrada? Justifique!

11- A 60cm de uma lente convergente de 5 di, coloca-se, perpendicularmente ao seu eixo principal, um objeto de 15cm de altura. A altura da imagem desse objeto é:

12 - Um  trem de 200 m de comprimento leva 40 s para atravessa um túnel  a uma velocidade constante de 15 m/s.  Qual o tamanho do túnel? 

13 - A tabela fornece, em vários instantes, a posição s de um automóvel em relação ao km zero da estrada em que se movimenta. A função horária que nos fornece a posição do automóvel, com as unidades fornecidas, é:
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14 - O gráfico da função horária S = v . t, do movimento uniforme de um móvel, é dado ao a seguir. Pode-se afirmar que o móvel tem velocidade constante, em m/s, igual a:
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15 - O gráfico a seguir representa a velocidade escalar de um móvel durante 15 s de movimento. A distância percorrida é igual a:

[image: image5.png]



16 - O gráfico representa como varia a velocidade de um corpo em função do tempo.
[image: image6.png]



O deslocamento em 10 s é igual a:

17 - Um ponto material obedece à função horária : s = -30 + 5 t + 5 t2 (m,s), t> 0. Determine:

a) o instante em que passa pela origem;

b) a função horária da velocidade escalar;
18 - (Unesp) Um jovem afoito parte com seu carro, do repouso, numa avenida horizontal e retilínea, com uma aceleração constante de 3 m/s². Mas, 10 segundos depois da partida, ele percebe a presença da fiscalização logo adiante. Nesse instante ele freia, parando junto ao posto onde se encontram os guardas.

 Se a velocidade máxima permitida nessa avenida é 80 km/h, ele deve ser multado?
19 - Um ponto material de massa 0,5 kg é lançado do solo verticalmente para cima com velocidade de 12 m/s. Desprezando a resistência do ar e adotando g= 10 m/s2 , calcule a altura máxima, em relação ao solo, que o ponto material alcança.
20 - Um corpo de massa 2 kg move-se com velocidade constante de 4 m/s. 

a) Calcule a energia cinética do corpo. 

b) Qual será a energia cinética quando a velocidade for duplica?
21. Em uma associação de espelhos planos, formaram-se 7 imagens. Determine qual o ângulo de abertura desses espelhos. 

22. Questão: (ITA) Um jovem estudante para fazer a barba mais eficientemente, resolve comprar um espelho esférico que aumente duas vezes a imagem do seu rosto quando ele se coloca a 50cm dele. Que tipo de espelho ele deve usar e qual o raio de curvatura?
23. (PUC MG 98). Na figura abaixo, aparecem um espelho côncavo, um objeto O à sua frente e três imagens hipotéticas A, B e C do referido objeto. Dentre elas, as que podem realmente ser imagens de O são:
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Justifique sua resposta. 

24.  De um objeto real colocado a 80 cm de um espelho esférico, este produz uma imagem virtual a 40 cm do espelho. Determine:

A) O tipo de espelho. 

B) O raio de curvatura. 
25.  (UFF / 2010 - adaptada) A figura mostra um objeto e sua imagem produzida por um espelho esférico.  Que tipo de espelho é esse? Justifique!

26. (OBF) É possível encontrar em caminhões dois espelhos retrovisores compostos do lado do motorista. Na  foto abaixo, o espelho inferior é plano. Em relação ao de cima podemos dizer que: (plano ou esférico? Tipo de espelho? Tipo de imagem?)
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27. Uma associação de espelhos forma 14 imagens. Determine o ângulo de abertura entre esses espelhos?

28. (UNEARP) Um espelho usado por esteticistas permite que o cliente, bem próximo ao espelho, possa ver  seu rosto ampliado e observar detalhes da pele. Qual é este tipo de espelho?

29. (PUC-MG) Um objeto situado a 20cm de um espelho côncavo forma uma imagem real de tamanho  igual ao do objeto. Se o objeto for deslocado para  10cm do espelho, a nova imagem aparecerá a que distância?

30. (UNIRIO) Um objeto é colocado diante de um espelho. Considere os seguintes fatos referentes ao objeto e à sua imagem: 

I - o objeto está a 6cm do espelho;       II - o aumento transversal da imagem é 5;  III - a imagem é invertida. 

A partir destas informações, determine a que distância do espelho, a imagem é formada.  
31) Um carro com uma velocidade de 80 km/h passa pelo km 240 de uma rodovia às 7 h 30 min. A que horas este carro chegará à próxima cidade, sabendo-se que a mesma está situada no km 300 dessa rodovia?

a) 8 h      b) 8h05min     c) 8h10min      d) 8h15min     e) 8h20min

32) Um móvel encontra-se em movimento retilíneo uniforme numa estrada e segue a função horária  s = -15 + 10t (unidades no SI)

32- I) Após quanto tempo este móvel passa pela origem?

a) 2 s    b) 4 s     c) 1,5 s    d) 3 s     e) 5 s


32- II) O instante em que o móvel passa pela posição 505 m é:

a) 50 s    b) 52 s   c) 51 s    d) 53 s     e) 55 s

33) Em uma estrada retilínea, um carro com velocidade constante de 72 km/h percorre um trecho 1400 m. Nessas condições, o tempo para fazer este percurso foi igual a:

a) 1min20s       b) 1min10s     c) 2min20s       d) 2min10s      e) 3min

34)  É dada a função horária do movimento de um móvel     S = 100 + 80 t, onde s é medido em metros e t em segundos. Determine:

a)o espaço inicial e a velocidade escalar;

b) o espaço quando t = 2s;

c) o instante em que o móvel se encontra a 500 m da origem dos espaços;

d) a classificação do movimento;

35) (Ufrj 2007)  Numa competição, Fernanda nadou 6,0 km e, em seguida, correu outros 6,0 km. Na etapa de natação, conseguiu uma velocidade escalar média de 4,0 km/h; na corrida, sua velocidade escalar média foi de 12 km/h.

a) Calcule o tempo gasto por Fernanda para nadar os 6,0 km.

b) Calcule a velocidade escalar média de Fernanda no percurso total da prova. 

36) (Uerj 2001)  O gráfico a seguir representa a indicação da velocidade de um carro em movimento, em função do tempo.
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O deslocamento do carro entre os instantes 4s e 10s, em metros, é igual a: 

a) 50   

b) 72   

c) 110   

d) 150   

36- (UFRJ) No mundo artístico as antigas  "câmaras escuras" voltaram à moda. Uma câmara escura é uma caixa fechada de paredes opacas que possui um orifício em uma de suas faces. Na face oposta à do orifício fica preso um filme fotográfico, onde se formam as imagens dos objetos localizados no exterior da caixa, como mostra a figura.  
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A figura mostra a Terra, a Lua ¢ o Sol
alinhados num  dado instante durante o
eclipse; neste instante, para um observador
no ponto P, o disco da Lua encobre =
exatamente o disco do Sol.

Sabendo que a razio entre o raio do Sol (Rs)

€0 raio da Lua (RI) vale RY/RI = 4,00 x 10° ¢

que a distincia do ponto P e ao centro da Lua

vale 3,75 x 10°km, calcule a distincia entre P

¢ o centro do Sol. Considere propagagio

retilinea para a luz.

2. (UFRJ) No mundo artistico as antigas "camaras escuras” voltaram 4 moda. Uma
‘cmara escura é uma caixa fechada de paredes opacas que possui um orificio em uma de
suas faces. Na face oposta & do orificio fica preso um filme fotografico, onde se formam
as imagens dos objetos localizados no exterior da caixa, como mostra a figura.

7.

oo Sm————
Suponha que um objeto de 3m de altura esteja a uma distdncia de Sm do orificio, ¢ que a
distincia entre as faces seja de 6em.

Calcule a altura h da imagem.

orificio
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Suponha que um objeto de 6m de altura esteja a uma distância de 10m do orifício, e que a distância entre as faces seja de 12 cm. Calcule a altura h da imagem.  

37- (Pucrj 2013)  A uma certa hora da manhã, a inclinação dos raios solares é tal que um muro de 4,0 m de altura projeta, no chão horizontal, uma sombra de comprimento 6,0 m. 

Uma senhora de 1,6 m de altura, caminhando na direção do muro, é totalmente coberta pela sombra quando se encontra a quantos metros do muro?

38- (Fgvrj 2011) Sob a luz solar, Tiago é visto, por pessoas de visão normal para cores, usando uma camisa amarela, e Diana, um vestido branco. Se iluminadas exclusivamente por uma luz azul, as mesmas roupas de Tiago e Diana parecerão, para essas pessoas, de que cores? 

39) (Unesp) Um lápis encontra-se na frente de um pequeno espelho plano E, como mostra a figura. O lápis e a imagem estão corretamente representados na alternativa:
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extensa ¢ A um anteparo opaco.

Pode-se afirmar que I, Il e Ill s3o, respectivamente,

regides de
) sombra, sombra ¢ penumbra.
b) sombra, sombra e sombra.
¢) penumbra, sombra e penumbra.
d) sombra, penumbra e sombra.
€) penumbra, penumbra e sombra.

7. (Unesp) Um lipis encontra-se na

N
frente de um pequeno espelho plano gy §
E, como mostra a figura. O lapis ¢ a 2 £
imagem estdo corretamente
representados na alternativa:
) o
T
!
d) € E
8. (UNIRIO) Durante a final da Copa do Mundo, um a) verde ¢ branca.
cinegrafista, descjando alguns cfeitos especiais, gravou b) verde ¢ amarela.
cena em um estidio completamente escuro, onde existia <) preta c branca.
uma_bandeira da "Azurra’ (azul e branca) que foi d) preta ¢ amarela.
iluminada por um feixe de luz amarela monocromitica. ) azul ¢ branca.

Quando a cena foi exibida ao piblico, a bandeira aparec

w2 =

Iniciar




40) (Unesp) Um estudante veste uma camiseta em cujo peito se lê a inscrição seguinte: 

UNESP

a) Reescreva essa inscrição, na forma que sua imagem  aparece para o estudante, quando ele se encontra frente  a um espelho plano. 

b) Suponha que a inscrição esteja a 70cm do espelho e  que cada letra da camiseta tenha 10cm de altura. Qual a  distância entre a inscrição e sua imagem?  Qual a altura  de cada letra da imagem?  

41) (UFRN)  Mary Scondy, uma ilusionista amadora, fez a mágica  conhecida como lâmpada fantasma. Instalou uma lâmpada incandescente no interior de uma caixa, aberta em um dos lados. A parte aberta dacaixa estava voltada para a frente de um espelho côncavo, habilmente colocado para que a imagem da lâmpada pudesse ser formada na parte superior da caixa, conforme representado esquematicamente na figura abaixo. A lâmpada tinha uma potência de 40W e inicialmente estava desligada. Quando Mary ligou o interruptor escondido, a lâmpada acendeu, e Josué,  um dos espectadores, tomou um susto, pois viu uma lâmpada aparecer magicamente sobre a caixa.
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Classifique a imagem formada.

42- Sua balança indica que você tem 65 kg. 

a) Qual será o seu peso aqui na Terra, onde g vale 9,8m/s2? 

b) E na Lua, onde a gravidade é de 1,6 m/s2?

43) Em um planeta fictício a aceleração da gravidade vale 30m/s2. Qual seria o peso de uma pessoa nesse planeta se na Terra seu peso é de 600N? (Use para aceleração da gravidade na Terra 10m/s2).

44- Um corpo A, de massa 20 kg, apoiado sobre uma superfície horizontal, está parado, prestes a deslizar, preso por um fio ao corpo B. Considerando-se fio e roldana ideais, g = 10 m/s2 e o coeficiente de atrito estático entre o corpo A e a superfície é µ = 0,40, determine o peso do corpo B.
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45. Um esquiador de massa m=70kg parte do repouso no ponto P e desce pela rampa mostrada na figura. Suponha que as perdas de energia por atrito são desprezíveis e considere g=10m/s2.   Determine a energia cinética e a velocidade do esquiador quando ele passa pelo ponto Q, que está 5,0m abaixo do ponto P.
[image: image14.png]



46. A velocidade escalar de um corpo de massa igual a 4,0kg varia de acordo com o gráfico abaixo. Entre os instantes t1=2,0s e t2=5,0s, o trabalho realizado pela força resultante que atua sobre o corpo é:
[image: image15.png]



47. (UFV-95) Uma pessoa pode subir do nível A para o nível B por três caminhos: uma rampa, uma corda e uma escada
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Ao mudar de nível, a variação da energia potencial da pessoa :

a.  a mesma, pelos três caminhos.  

b.  menor, pela rampa.  

c.  maior, pela escada.  

d.  maior pela corda.  

e.  maior pela rampa.  

48- Um corpo de massa m = 10kg está apoiado num plano inclinado de 30° em relação à horizontal, sem atrito, e é abandonado no ponto A, distante 20m do solo. Supondo a aceleração da gravidade no local de módulo g = 10 m/s2, sen30° = 0,50 e cos30° = 0,87 determinar:
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a) a aceleração com que o bloco desce o plano;
b) a intensidade da reação normal sobre o bloco;

49) Para o sistema de blocos, desconsidere a existência de atrito entre os blocos e a superfície de contato. As massas de A, B e C são, respectivamente, 2,0 kg, 1,0 kg e 5,0 kg. Seja g = 10 m/s2. Determine:


a) A aceleração dos blocos.

b) A intensidade da tração no fio que liga A e C.

50) Dois corpos A e B têm massas de 3 kg e 2 kg respectivamente. No bloco A aplica-se uma força de 45 N como mostra a figura. Desprezar o atrito com o chão. Pede-se: 
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1) Se uma particula esta em repouso, a resultante das 5.Quando a forga resultante sobre 2 bola & zero, isto
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2) Se a resultante das foras sobre a particula & nula, entdo | Corpo.
ela necessariamente esté em repouso.
4) Agao e reagéo sempre agem sobre 0 mesmo Corpo.
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11- Dois corpos A e B tém massas de 3 kg e 2kg 15- No sistema, a seguir representado, determine as
respectivamente. No bloco A aplica-se uma forga de 45 N intensidades das forgas de contato e de tragéo entre s
como mosira a figura. Desprezar o attito com o chéo. corpos:

Pede-se:
2) a aceleragéo do sistema;

b) a intensidade da forca com que A empurra B;
©) aintensidade da forca que B aplica em A.

9
16- (Unicamp-SP) Dois objetos A e B equilioram-se quando
colocado em pratos opostos de uma balanca de bragos
iguais. Quando colocados num mesmo prato da balanca,
eles equilibram um terceiro abjeto G, colocado o outro -
prato. Suponha, ent&o, que sobre uma mesa horizontal sem
atrito, certa forga imprima 2o objeto A uma aceleragdo de 10
m/st. Qual sera a acelerago adquirida pelo objeto G
quando submetido a essa forga?

12- Em um supermercado, um trabalhador empurra trés
caixas de produtos sobre um piso horizontal, com a forga de
250 N, como sugere a lustrago a sequ.

s
LI

17-Trés blocos A, B e G, de massas s = 5kg, ms =3 kg &
me = 4 kg estéo sobre uma superficie horizontal sem atrito
presos um 2o outro por meio de cordas inextensiveis e de
S massas despreziveis, como mostra a figura. No cabo A &

aplicada uma forga de 60N, horizontal e de médulo
constante. Determine:

Desprezando possiveis atr
Jetermine a intensidade das forcas trocadas pelas caixas — [ A __}





a- A aceleração do sistema; 

b- A intensidade da força com que A empurra B; 

c- A intensidade da força que B aplica em A.

“Sem limite para crescer”








